Elektricke veliciny
a jednotky

Elektricky odpor




Odpor vodice

* Fyzikalni veliCina charakterizujici schopnost vodice

branit prichodu elektrického proudu.
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Jednotka OHM

Némecky fyzik jménem
Georg Simon OHM
(1789 — 1854)




Na cem zavisi odpor vodice

Samozrejmeé na parametrech vodice
Délka — ¢im delsi, tim vice srazek — tim vétsi odpor
Prirez — ¢im vétsi, tim méné srazek — odpor snizujeme

Material vodi¢e — mérny odpor vodice — rezistivita p



Rezistivita

Rezistivita — fyzikalni velic¢ina charakterizujici odporové vlastnosti [atek

» Zavisi kromé jiného na teploté — vodice vs. polovodice
l
> R= P g - SR= P |
kde R....[Q], I....[m],S...[m?]
» A co jednotky ?

Pouzijeme rozmérovou kontrolu :
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R=p= =2 p=R— iiiirvivrvvveee. p = [Q? ] =[Q2m]



Shrneme doposud probrané

» Odpor vodice je vlastnost materidlu — nesouvisejici s Ohmovym zakonem

» Nesouvisi s tim zda latku pfipojime k néjakému zdroji, potece elektricky
proud....

» Meérny odpor vodice — materidlova konstanta uvedend v tabulkach



Rezistivita pro nektere kovy

Stribro Ag 0,017
Méd' Cu 0,018
Zlato Au 0,0235
Hlinik Al 0,028

Wolfram W 0,05

Mosaz 50-99 % Cu, Zn 0,075

Zelezo Fe 0,098

Platina Pt 0,11

Cin Sn 0,115

Tantal Ta 0,155
Olovo Pb 0,207

Nikelin 67 % Cu, 30 % Ni, 3 % Mn 0,4

Konstantan 54 % Cu, 45 % Ni, 1 % Mn 0,49

Nichrom 78 % Ni, 20 % Cr, 2 % Mn 1,08

Uhlik (grafit) C 0,33-1,85



K zapamatovani

Hlinik AL p=2,8%*1080m
Med Cu p=1,7*1080Qm
Zelezo Fe p=9,8*1080Om



* Vypocitejte odpor médéného dratu o prirezu 5 mm?2a délce 3 km.

e Covime: ze zaddni | = 3km = 3000m = 3*10°m, S = 5mm2=5*10°m?,
Nase znalost pe,=1,7 * 108 Qm

Vypocet dosazenim do vzorce :

3%103
5%1074

R=p. - R=17*10¢ Q=10,20Q



Elektricka vodivost

Fyzikalni velicina — jedna se o prevracenou hodnotu elektrického odporu
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Urcete elektrickou vodivost dratu z minulé ulohy (R = 10,2 £2).

« Covime:R=10,2Q, pcy=1,7 * 108Qm,

* UrCime:G=7?,y="

1 1
y=t=— 2 _ Sm=6.105Sm?
p  1,7«10°8 '



Zavislost elektrického odporu na teplote

Fyzikalni predstava:

» Pti vyssi teploté dochazi k vétsSim kmitd krystalové mrizky a ke zvyseni
chaotické slozky rychlosti pohybu volnych e

> Casté&ji dochazi ke srazkam elektrond a ke srazkam e a hlFe se ,usmérfiuji
ve svém pohybu“

»Dusledek — vodi€ zvySuje svij odpor s rostouci teplotou



Zavislost elektrického odporu na teplote
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Zdroj obrazku: http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/242-zavislost-odporu-kovoveho-
vodice-na-teplote



Zavislost elektrického odporu na teplote

R=R,(1+ at)

R,— odpor pri teploté 0°C
t — teplota, pri niz nas odpor zajima
o — teplotni soucinitel odporu

o > 0 s rostouci teplotou odpor roste, plati pro vétSinu kovu pri teplotach vyrazné
vysSich nez absolutni nula (T = OK)

oo <0 s rostouci teplotou odpor klesa (uhlik, germanium, kremik, ..)



Teplotni soucCinitele odporu pro nekteré latky

wolfram 4,5
Zelezo 6,5
kremik -70

konstantan 0,03



https://cs.wikipedia.org/wiki/Konstantan
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rtu%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C5%99%C3%ADbro
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9B%C4%8F
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hlin%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Wolfram
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezo
https://cs.wikipedia.org/wiki/K%C5%99em%C3%ADk

Slitina Ni (45 %) a Cu (55 %)

* Rezistivita 0,49 uQ-m

» Teplotni soucinitel odporu pfi 20 °C 0,00001

e Hustota 8,9 g/cm?

* Mérna tepelna kapacita 0,41 kJ/(kg-K)
* Soucinitel teplotni roztaznosti 0,000015/K

» Teplota tani 1225-1300 °C

Ndzev materidlu souvisi s tim, Ze rezistivita je v Sirokém rozsahu teplot priblizné konstantni.



Zaver

* Pfiznalosti vyse
uvedeného — jaké
materidly by jste pouzili na
vodice ?

» Jaké materidly by jste
pouzili na rezistory?

A dalsi napf. wolfram, nikelin, chromnikl



Dékuji za pozornost
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Dotazy?




